
 
PAUTA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE 02 DE OUTUBRO DE 2023. 

 
 
MARIA JOSÉ:  
 
BOA TARDE, SENHORAS VEREADORAS E SENHORES VEREADORES  
DESTA CASA, DEMAIS PRESENTES E AOS INTERNAUTAS QUE ESTÃO EM 
SINTONIA COM ESTA CASA DE LEIS. 
 
HOJE ESTA CASA ESTÁ EM FESTA. ESTAMOS COMEMORANDO UMA 
DATA ESPECIAL, DIA NACIONAL DO VEREADOR. ESTA DATA TEVE 
ASSENTO ONTEM, DIA 1º, TENDO SIDO INSTITUIDA PELA LEI FEDERAL N° 
7.212/84. 
 
NÓS, SERVIDORAS DESTA CASA, QUEREMOS EXTERNAR NOSSAS 
SINCERAS FELICITAÇÕES A TODOS OS PARLAMENTARES QUE 
COMPÕEM ESTA CASA DE LEIS. 
 
PASSAREMOS A OUVIR UMA POESIA EM HOMENAGEM AOS 
VEREADORES, QUE SERÁ PROFERIDA PELA SERVIDORA ZILDA.  
 
EM POSIÇÃO DE RESPEITO, REZEMOS UM PAI NOSSO, PELA BOA 
CONDUÇÃO DOS TRABALHOS DESTA CASA LEGISLATIVA. 
 
“A PALAVRA DE DEUS É LÂMPADA QUE ILUMINA OS NOSSOS PASSOS E 
LUZ QUE CLAREIA O NOSSO CAMINHO”. OUÇAMOS COM ATENÇÃO A 
LEITURA DO EVANGELHO SEGUNDO MATEUS 18, 1-5-10, QUE SERÁ 
PROFERIDA PELA SENHORA VEREADORA EUGENILCE PONTES. 
 
Proclamação do Evangelho de Jesus Cristo Segundo Mateus 18,1-5.10 
 
 
Naquele tempo, 
 
1 os discípulos aproximaram-se de Jesus e perguntaram: “Quem é o maior no 
Reino dos Céus?” 
2 Jesus chamou uma criança, colocou-a no meio deles  
3 e disse: “Em verdade vos digo, se não vos converterdes, e não vos tornardes 
como crianças, não entrareis no Reino dos Céus.  
4 Quem se faz pequeno como esta criança, esse é o maior no Reino dos Céus. 
5 E quem recebe em meu nome uma criança como esta, é a mim que recebe.  
10 Não desprezeis nenhum desses pequeninos, pois eu vos digo que os seus 
anjos nos céus veem sem cessar a face do meu Pai que está nos céus”. 
 
Palavra da Salvação. 
 
 
 
 



 
 
SENHORES E SENHORAS, NESTE MOMENTO OUVIREMOS O HINO 
NACIONAL BRASILEIRO, POEMA DE JOAQUIM OSÓRIO DUQUE ESTRADA 
E MÚSICA DE FRANCISCO MANOEL DA SILVA. 
 
A CÂMARA MUNICIPAL, COM BASE NOS TERMOS DOS ARTS. 1° E 8°, DA 
RESOLUÇÃO N° 001, DE 11 DE MARÇO DE 2016, HOMENAGEIA 
ANUALMENTE UM EX-VEREADOR VIVO OU FALECIDO, COM A COMENDA 
RICARDO NEVES FILHO, EM RECONHECIMENTO À SUA ATUAÇÃO COMO 
PARLAMENTAR NO MUNICÍPIO, EM SESSÃO ORDINÁRIA A CADA ANO 
REALIZADA NA DATA COMEMORATIVA DO DIA NACIONAL DO VEREADOR. 
RESSALTAMOS QUE A INICIATIVA DA HOMANAGEM É DE COMPETÊNCIA 
DA SENHORA VEREADORA SOCORRO OSTERNO NEVES. 
 
CONVIDAMOS O SENHOR ANTÔNIO ERIVALDO FONTELES PARA 
RECEBER A HONRARIA, DAS MÃOS DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR 
PRESIDENTE DESTA CASA LEGISLATIVA, VEREADOR JOÃO BATISTA 
VIANA, E DAS MÃOS DO SENHOR VEREADOR ERASMO SOARES, AUTOR 
DO REQUERIMENTO N° 058/2023, DE 14 DE SETEMBRO DE 2023, QUE 
INDICOU O NOME DO SENHOR AGRACIADO, TAMBÉM SUBSCRITO PELOS 
DEMAIS VEREADORES.  
 
COM A PALAVRA, O SENHOR AGRACIADO COM A COMENDA RICARDO 
NEVES FILHO, SE ASSIM O DESEJAR.  
 
CONVIDAMOS O EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE JOÃO BATISTA 
VIANA PARA FAZER A ENTREGA DAS PLACAS AOS SENHORES/A 
VEREADORES/A. 
 
ANUNCIO A TODOS OS PRESENTES QUE NESTE MOMENTO O 
EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE FARÁ A ABERTURA DOS 
TRABALHOS. 
 
PRESIDENTE: 
 
BOA TARDE A TODOS, AQUI PRESENTES, E, CONSTATADO QUORUM 
REGIMENTAL, COM A PROTEÇÃO DE DEUS, DECLARO ABERTA A 
PRESENTE SESSÃO. 
 

NOS TERMOS DO ART. 80, DO RI, SOLICITO DO SENHOR PRIMEIRO 
SECRETÁRIO A REALIZAÇÃO DA CHAMADA DOS SENHORES 
VEREADORES, PARA VERIFICAÇÃO DE SUAS PRESENÇAS. 
 
SECRETÁRIO:  
 
FARÁ A PRESENÇA DOS VEREADORES. 
 
PRESIDENTE: 
 



CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A PROCEDER COM A 
LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA ANTERIOR E ATA DA SESSÃO 
EXTRAORDINÁRIA DO DIA 26 DE SETEMBRO DO ANO EM CURSO. 
 
CONSTATADO QUÓRUM REGIMENTAL, AS ATAS ESTÃO EM DISCUSSÃO. 
ENCERRADA A DISCUSSÃO, AS ATAS ESTÃO EM DELIBERAÇÃO. 
(MAIORIA ABSOLUTA). 
 
PEQUENO EXPEDIENTE: 00:45MIN 
 

PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A DAR CONHECIMENTO 
AO PLENÁRIO DE TODAS AS MATÉRIAS QUE DERAM ENTRADA NESTA 
CASA. 
 
1 –  NÃO DISPOMOS DE CORRESPONDÊNCIAS. 
 
2 – APRESENTAÇÃO DE MATÉRIAS SEM DISCUSSÃO. 
 
MENSAGEM/PROJETO DE LEI N° 035, DE 29 DE SETEMBRO DE 2023, 
ORIUNDO DO PODER EXECUTIVO, QUE ESTIMA A RECEITA E FIXA A 
DESPESA DO MUNICIPIO DE MARCO, ESTADO DO CEARÁ, PARA O 
EXERCICIO DE 2024; 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 024, DE 28 DE SETEMBRO DE 
2023, DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR EDILSON DOS SANTOS 
VASCONCELOS, QUE CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO AO 
SENHOR PASTOR MATEUS PEREIRA DE VASCONCELOS; 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 025, DE 28 DE SETEMBRO DE 
2023, DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR ANTÔNIO GILDÁZIO 
SAMPAIO MENEZES, QUE CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO 
AO SENHOR ALLAN CHRISTYAN SOUSA DE ALMEIDA”. 
 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 026, DE 28 DE SETEMBRO DE 
2023, DE AUTORIA DA MESA DIRETORA, QUE CONCEDE AO SENHOR 
JOSÉ TARCÍSIO ROCHA A “COMENDA MARIA ESPEDITA SILVA NEVES; 
 
REQUERIMENTO Nº 060/2023, DE 27 DE SETEMBRO DE 2023, DE AUTORIA 
DA VEREADORA INÁ OSTERNO, REQUERENDO DO PODER EXECUTIVO A 
CONSTRUÇÃO DE UMA PRAÇA NOS ARREDORES DA CAPELA NOSSA 
SENHORA DA CONCEIÇÃO, NA LOCALIDADE DE BATIM, EM NOSSO 
MUNICÍPIO; 
 
MOÇÃO DE APLAUSO N° 010/2023, DE 27 DE SETEMBRO DE 2023, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA E APOIO DOS DEMAIS 
VEREADORES, AOS ALUNOS DA E.E.F. SÃO FRANCISCO CRIADORES 
DOS PROJETOS “LABIRINTO ELÉTRICO: UMA ALTERNATIVA NO 



ESTÍMULO DA COORDENAÇÃO MOTORA DE CRIANÇA COM 
DEFICIÊNCIA” E “LÂMPADA DE EMERGÊNCIA DE BAIXO CUSTO: UMA 
SOLUÇÃO PARA AMBIENTES POUCOS E NÃO ILUMINADOS”, PELA 
CONQUISTA DE MEDALHAS EM FEIRA DE CIÊNCIAS DO MUNICÍPIO; 
 
MOÇÃO DE APLAUSO N° 011/2023, DE 27 DE SETEMBRO DE 2023, DE 
AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOÃO BATISTA VIANA E APOIO DOS 
DEMAIS VEREADORES, À ESCOLINHA NOSSO FUTURO, EM FACE DA 
AÇÃO SOCIAL NA FORMAÇÃO ESPORTIVA DE CRIANÇAS E JOVENS POR 
MEIO DO FUTEBOL E FUTSAL NO MUNICÍPIO; 
 
MOÇÃO DE PESAR° 010/2023, DE 02 DE OUTUBRO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR EDMILSON LEOCÁDIO SAMPAIO E APOIO DOS 
DEMAIS VEREADORES, PELO FALECIMENTO DE JOÃO EDSON ROCHA, 
OCORRIDO NO DIA 06/09/2023, NO HOSPITAL MUNICIPAL MANUEL JAIME 
NEVES OSTERNO, EM MARCO-CEARÁ; E, 
 
MOÇÃO DE PESAR° 011/2023, DE 02 DE OUTUBRO DE 2023, DE AUTORIA 
DO SENHOR VEREADOR EDMILSON LEOCÁDIO SAMPAIO E APOIO DOS 
SENHORES VEREADORES JOÃO BATISTA, GILDÁZIO SAMPAIO E INÁ 
OSTERNO, PELO FALECIMENTO DE SAMUEL MAGNO OSTERNO, 
OCORRIDO NO DIA 13/08/2023, EM DECORRÊNCIA DE UM ACIDENTE DE 
TRÂNSITO NA ZONA RURAL DO MUNICÍPIO. 
 
NOS TERMOS DO ART. 162, RI, ORDENO A DISTRIBUIÇÃO DE CÓPIAS DO 
PLOA AO/S SENHORES/A VEREADORES/A. OPORTUNAMENTE, 
ENCAMINHO-O À COMISSÃO DE FOTC, QUE TERÁ O PRAZO DE 10 (DEZ) 
DIAS PARA APRESENTAÇÃO DO PARECER E OFERTA DE EMENDAS, COM 
BASE NO § 1º, (ART. 162). ENCAMINHO, AINDA, OS PDLs Nºs 024, 025 E 026 
PARA ANÁLISE DA COMISSÃO DE LJR, PARA EMISSÃO DE PARECERES 
EM PRAZOS REGIMENTAIS, O REQUERIMENTO Nº 060/2023, À ORDEM DO 
DIA DA SESSÃO E, AS MOÇÕES DE APLAUSO N°s 010 E 011/2023 E AS DE 
PESAR Nºs 010 E 011/2023, PARA A ORDEM DO DIA DA SESSÃO SEGUINTE.  
 
GRANDE EXPEDIENTE:1H40MIN 
 

PRESIDENTE:  
 
NOS TERMOS DO ART. 86 DO RI, CONVOCO OS SENHORES 
VEREADORES E VEREADORAS INSCRITOS POR ORDEM DE CHEGADA 
PARA USO DA PALAVRA NA TRIBUNA, SOBRE EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
OU QUAISQUER OUTROS ASSUNTOS DE INTERESSE DA 
COLETIVIDADE. CADA ORADOR DISPORÁ DO TEMPO MÁXIMO DE 20 
(VINTE) MINUTOS. 
 
1  
  
 



2  
  
 

3  
  
 

4 
  
 
 
ORDEM DO DIA 00:80MIN 
 

PRESIDENTE: 
 
CONVIDO O SENHOR PRIMEIRO SECRETÁRIO A PROCEDER COM A 
LEITURA DAS MATÉRIAS QUE SERÃO DISCUTIDAS E DELIBERADAS. 
 
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PDL Nº 020/2023, DE 21 
DE SETEMBRO DE 2023, DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOÃO 
BATISTA VIANA, QUE CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃ HONORÁRIA À 
SENHORA ANTÔNIA EDLEUZA DOS SANTOS. (PROCESSO NOMINAL, 
QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO);    
 
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PDL Nº 021/2023, DE 21 
DE SETEMBRO DE 2023, DE AUTORIA DO SENHOR VEREADOR JOSÉ 
ERASMO RAMOS SOARES, QUE CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO 
HONORÁRIO AO SENHOR JOSÉ ULISSES DE SOUZA. (PROCESSO 
NOMINAL, QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ TURNO DE 
VOTAÇÃO);     
 
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PDL Nº 022/2023, DE 21 
DE SETEMBRO DE 2023, DE AUTORIA DA SENHORA VEREADORA 
EUGENILCE FREITAS PONTES, QUE CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO 
HONORÁRIO AO SENHOR AÉCIO PAULO PASSOS AQUINO FILHO. 
(PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ TURNO 
DE VOTAÇÃO);   
   
PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE LJR AO PDL Nº 023/2023, DE 21 
DE SETEMBRO DE 2023, DE AUTORIA DA SENHORA VEREADORA 
EUGENILCE FREITAS PONTES, QUE CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃ 
HONORÁRIA À SENHORA PAULA DE OLIVEIRA FONTENELE MORAES. 
(PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE DOIS TERÇOS E EM UM SÓ TURNO 
DE VOTAÇÃO);   
 
REQUERIMENTO Nº 060/2023, DE 27 DE SETEMBRO DE 2023, DE AUTORIA 
DA VEREADORA INÁ OSTERNO, REQUERENDO DO PODER EXECUTIVO A 
CONSTRUÇÃO DE UMA PRAÇA NOS ARREDORES DA CAPELA NOSSA 
SENHORA DA CONCEIÇÃO, NA LOCALIDADE DE BATIM, EM NOSSO 
MUNICÍPIO. (PROCESSO NOMINAL, QUORUM DE MAIORIA SIMPLES E EM 



UM SÓ TURNO DE VOTAÇÃO). 
 
ESTANDO, AS MATÉRIAS EM DISCUSSÃO, O VEREADOR QUE ASSIM O 
DESEJAR PODERÁ MANIFESTAR-SE A RESPEITO DAS MESMAS, 
DISPONDO DE 05 (CINCO) MINUTOS) PARA OS PDLS E DE 03 (TRÊS) 
MINUTOS PARA O REQUERIMENTO, EM UMA ÚNICA VEZ E SEM APARTES, 
CONFORME ESTABELECEM O INCISO III, § 1º, DO ART. 129, E ART. 145, DO 
RI. 
 

PASSANDO PARA A DELIBERAÇÃO DAS MATÉRIAS, CONVIDO OS 
SENHORES VEREADORES A EMITIREM SEUS VOTOS. PROCLAMAR O 
RESULTADO DA VOTAÇÃO. 

 

OBS.: SE VOCÊ FOR DISCUTIR AS MATÉRIAS, LEIA: NOS TERMOS DO 
ART. 22, § 2º, PASSO A DIREÇÃO DOS TRABALHOS À SRA. VICE-
PRESIDENTE, MOMENTO EM QUE PASSAREI A DISCUTIR AS 
REFERIDAS MATÉRIAS. 

 
NÃO HAVENDO MAIS MATÉRIAS PARA SEREM LIDAS, DISCUTIDAS E 
VOTADAS, AGRADEÇO A DEUS, PELA SUA PROTEÇÃO, E AO PÚBLICO 
PRESENTE E AOS SENHORES VEREADORES E VEREADORAS, POR SUAS 
PRESENÇAS, E CONVIDO-OS PARA A SESSÃO ORDINÁRIA A REALIZAR-
SE NO DIA 09 (NOVE) DE OUTUBRO DE 2023, EM HORÁRIO REGIMENTAL, 
NO PLENÁRIO GERALDO BASTOS OSTERNO.  

 


